

Их именами названы улицы: Апанас Цыхун

Источник публикации: Мурина, С. Их именами названы улицы: Апанас Цыхун [Электронный ресурс] / Светлана Мурина // Гродзенская праўда: [Сайт]. – Режим доступа: <http://grodnonews.by/category/kultura/news20198.html>. – Время доступа: 09.01.2017.



Он прожил долгую яркую жизнь. Был известен как поэт, писатель – автор многочисленных книг, краевед, фольклорист, заслуженный учитель Беларуси, активный общественный деятель. А еще – сказочник, музыкант-скрипач. Его имя вошло в «Энциклапедыю гісторыі Беларусі».

Апанас Цыхун родился 5 мая 1910 года в деревне Кунцевщина Гродненского района. Рано остался сиротой. Учился в Лашанской и Индурской школах. За исключительные способности к учебе и музыке был зачислен в учительскую семинарию в Гродно, однако из-за отсутствия средств на оплату учебы вынужден был вернуться в родную деревню. Уже тогда он начал собирать и записывать местные диалекты. Впоследствии они вошли в его книгу «Скарбы народнай мовы». В годы Великой Отечественной Апанас Петрович воевал на фронте, изведal ужасы немецкого плена. После войны, заочно окончив Гродненский пединститут, работал учителем и директором школ Гродненщины. Многие годы был инспектором отдела народного образования Гродненского района.

Два десятилетия Апанас Петрович возглавлял литературное объединение при районной газете «Сельская новь». Многим начинающим поэтам помогал оттачивать свой творческий почерк. В августе 1969 года он

тепло напутствовал на участие в областном конкурсе молодых поэтов и автора этих строк.

Перу Апанаса Цыхуна принадлежат сборники «Легенды и были Гродненщины», «Скарбы народнай мовы», «Песні з народных глыбіняў», «Акадэмік з вёскі Лаша Я. Ф. Карскі», «Пройдзеныя шляхі-пуцявіны». Он долгие годы дружил с писателями Михасём Васильком, Алексеем Карпюком, Василём Быковым, академиком Борисом Китом, оставив бесценные воспоминания об этих людях.

Апанас Петрович очень гордился, что с его родной Лашанской школой связаны биографии наркома просвещения БССР Антона Балицкого и академика Евфимия Карского. Он был инициатором и создателем музея Евфимия Карского в Лаше, помогал созданию одноименного музея в Гродненской гимназии №1, оставил потомкам книгу об академике. Кстати, первая книга Апанаса Цыхуна увидела свет, когда автору было 80 лет, и в последующие полтора десятилетия вышли еще четыре его книги. Ему было за 90, а он мог и спеть, и сыграть на скрипке. В его приземистом домике по улице Бертеля в Гродно часто бывали поэты, писатели, композиторы, ученые, журналисты. В старом саду стояло несколько ульев с пчелами. Хозяин угощал своих гостей медом. Не стало Апанаса Цыхуна 10 марта 2005 года. Теперь его имя будет носить одна из улиц нового микрорайона Гродно.

Кстати, сын Апанаса Петровича – Геннадий – известный белорусский языковед, доктор филологических наук, профессор Белгосуниверситета и Международной академии наук Евразии, доктор Софийского университета, член международного комитета славянистов. Много лет работал в Институте языкознания Национальной академии наук Беларуси, плодотворно трудился в государственной комиссии по совершенствованию правописания белорусского языка.